

Информационно-справочные материалы
о способах вовлечения несовершеннолетних в противоправные действия
в сети «Интернет»

МВД России осуществляется мониторинг сети «Интернет» на предмет выявления фактов склонения детей к противоправному поведению, в том числе опасному для их жизни и здоровья.

Несмотря на принятые за последние годы законодательные меры¹ факты влияния на несовершеннолетних деструктивных сообществ социальных сетей, после общения в которых у детей возникают мысли об уходе из жизни, по-прежнему продолжают иметь место.

В марте т.г. Министерство уже проинформировало Минпросвещения России о появившихся на видео-сервисе «Дип-TikTok» материалах, влияющих на психоэмоциональное состояние подростков и представляющих угрозу их физическому и психическому здоровью.

В июне текущего года в Липецкой области учащаяся 8 класса, вступив в закрытое сообщество «Синий кит» социальной сети «ВКонтакте», попала под психологическое влияние куратора «группы смерти». В течении месяца выполняла поручения, связанные с риском для жизни и здоровья. На завершающей стадии вышла на железнодорожные пути под движущийся поезд, от полученных травм скончалась.

В последнее время отмечаются случаи подростковых суицидов, связанных с брокерской деятельностью, а также участием несовершеннолетних в виртуальных азартных играх и проигрышем крупных сумм денежных средств.

Так, в Республике Татарстан подросток совершил самоубийство после того, как потерял все сбережения, вложенные им в ценные бумаги на криптобирже.

В г. Москве несовершеннолетний, проиграв крупную сумму денег на спортивных интернет-ставках, также покончил с жизнью.

На сегодняшний день именно информационные площадки становятся средством пропаганды участия молодых людей в несогласованных публичных мероприятиях.

В т.г. в протестных акциях (23, 31 января, 2 февраля и 21 апреля) приняли участие свыше 1,5 тыс. подростков.

Основным источником информации о проведении подобных мероприятий, стала социальная сеть «ТikTok», а также средства массовой информации.

В ходе мониторинга виртуального пространства в период протестной активности Министерством в Генеральную прокуратуру Российской Федерации для принятия мер прокурорского реагирования направлена информация

¹ Федеральный закон от 7 июня 2017 г. № 109-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» и статью 15.1 Федерального закона «Об информации, информационных технологиях и о защите информации» в части установления дополнительных механизмов противодействия деятельности, направленной на побуждение детей к суицидальному поведению»; Федеральный закон от 7 июня 2017 г. № 120-ФЗ «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и статью 151 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации в части установления дополнительных механизмов противодействия деятельности, направленной на побуждение детей к суицидальному поведению».

по 228 публикациям, содержащим призывы к проведению несогласованных с органами исполнительной власти протестных мероприятий.

В результате принятых мер только сервис «ТikТок» вынужден был удалить 38% размещенных видеороликов.

Посредством социальных сетей осуществляется пропаганда наркотиков, вовлечение подростков в их незаконный оборот.

Справка. По итогам первого полугодия 2021 года несовершеннолетними совершено 548 (-7,4%; 6 мес. 2020 г. – 592) преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров¹.

Сотрудниками полиции пресечено 29 (+107,1%, 6 мес. 2020 г. – 14) административных правонарушений, предусмотренных статьей 6.13 «Пропаганда наркотических средств» КоАП, совершенных несовершеннолетними, в том числе 6 – с использованием сети «Интернет» (часть 1.1 статьи 6.13 КоАП²).

В качестве универсальной площадки для сбыта наркотиков используется социальная сеть «ВКонтакте», где в виде постов и комментариев в различных группах публикуются объявления, содержащие как предложения о продаже запрещенных веществ, так и прямые ссылки на теневую торговую площадку «Гидра».

Для размещения видеоматериалов, содержащих информацию о способах культивирования наркосодержащих растений, изготовления наркотических средств и психотропных веществ, а также их употребления, активно применяются услуги видеохостинга «YouTube».

Кроме того, используются различные интернет-магазины и их зеркала, а также форумы пронаркотической направленности.

Среди наркосбытчиков отмечается рост популярности мессенджеров (преимущественно «Telegram»), которые все больше приобретают статус основных источников распространения наркотиков.

Основная доля нарконтента в сети «Интернет» имеет форму «интернет-витрины», главной целью которой является привлечение внимания пользователей сети, информирование о наличии веществ и ценах на них, в том числе с географической привязкой к конкретным населенным пунктам, с последующим переводом дальнейшей коммуникации в соответствующий канал мессенджера.

В качестве таких «интернет-витрин» выступают специально созданные интернет-ресурсы (так называемые «посадочные» страницы), переадресовывающие пользователя на наркомагазины или мессенджеры, комментарии фейковых пользователей в популярных группах социальных сетей, взломанные сайты, на которых запрещенная информация размещается в отдельном разделе и не имеет никакого отношения к реальному содержанию этих сайтов.

В этой связи в первом полугодии текущего года Министерством в досудебном порядке ограничен доступ к 7 тыс. интернет-ресурсам, содержащим пронаркотический контент.

МВД России

¹ Форма № 1-МВ-НОН, утвержденная приказом ФСКН России, Генеральной прокуратуры Российской Федерации, Следственного комитета Российской Федерации, МВД России, Минобороны России, Минздрава России, Минобрнауки России, ФСБ России, ФСИН России, ФТС России от 2 ноября 2015 г. № 389/536/987/1041/668/779бн/1280/663/990/2206.

² Введена Федеральным законом от 30 декабря 2020 г. № 512-ФЗ «О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях».